

«Κατακλυσμό» στα ξενοδοχεία φέρνει το τριήμερο

Ανοίγει η αυλαία της καλοκαιρινής περιόδου, ψηλά οι πληρότητες και οι κρατήσεις αλλά και το κόστος διανυκτέρευσης

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Της τελευταίας στιγμής είναι συνήθως οι κρατήσεις για το τριήμερο του Κατακλυσμού, όπως περιγράφουν οι επαγγελματίες του τουρισμού, ωστόσο, ήδη βλέπουμε ότι οι πληρότητες κτυπούν ψηλά ποσοστά. Πρόκειται για ένα τριήμερο το οποίο αναμένουν εδώ και καιρό, αφού πρόκειται στην ουσία για την άτυπη έναρξη της τουριστικής περιόδου – της μαζικής καθόδου του εγχώριου τουρισμού στα τουριστικά καταλύματα καθώς και της ενίσχυσης των τουριστικών ροών από το εξωτερικό. Επικρατεί, λοιπόν, μια αισιοδοξία στις τάξεις των ξενοδόχων και των ιδιοκτητών τουριστικών επιχειρήσεων, αφού θεωρείται ότι το τριήμερο του Κατακλυσμού είναι ίσως η πιο δυναμική περίοδος για τον Ιούνιο και ανεβάζει τον δείκτη πληρότητας του μήνα. Ήδη η διαθεσιμότητα είναι σε χαμηλά επίπεδα. Αναζητώντας σήμερα διαθέσιμα δωμάτια για την προ-

Ήδη οι πληρότητες έχουν ξεπεράσει τα περσινά επίπεδα, ενώ σε σύγκριση με το 2019 δεν υπάρχει ακόμα ξεκάθαρη ένδειξη.

σεχή Παρασκευή μέχρι τη Δευτέρα, προκύπτει ότι τα διαθέσιμα δωμάτια είναι πλέον ελάχιστα. Άρα, όσοι έμειναν την τελευταία στιγμή για να κάνουν τον προγραμματισμό του τριήμερου, μάλλον θα αρκестούν σε μονοήμερες εξορμήσεις και εκδρομές.

Πόσο πάει το δίκλινο

Αναζητήσαμε διαθέσιμα δωμάτια σε ξενοδοχεία χρησιμοποιώντας ψηφιακά εργαλεία διαδικτυακών πλατφορμών. Στην πλατφόρμα booking.com για παράδειγμα, στην αναζήτηση για δίκλινο δωμάτιο από Παρασκευή 2 μέχρι Δευτέρα 5 Ιουνίου τα αποτελέσματα είναι ενδεικτικά για το ψηλό ποσοστό πληρότητας στα ξενοδοχεία. Συγκεκριμένα, μόλις 19 επιλογές υπάρχουν



Ανάσα στις τουριστικές επιχειρήσεις και τα ξενοδοχεία αναμένεται να δώσει το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος, περίοδος κατά την οποία αναμένεται «κατακλυσμός» επισκεπτών στις παραθαλάσσιες τουριστικές περιοχές.

στην κατηγορία ξενοδοχεία στον Πρωταρά, ενώ το 96% των καταλυμάτων που είναι αναρτημένα στην πλατφόρμα δεν είναι διαθέσιμα για τις συγκεκριμένες ημερομηνίες. Τα αποτελέσματα είναι ακόμη πιο περιορισμένα όταν η κράτηση αφορά περισσότερα άτομα. Όσον αφορά το κόστος διαμονής, οι τιμές στα εναπομείναντα καταλύματα ξεκινούν από 198 ευρώ και φτάνουν μέχρι και 3 χιλιάδες ευρώ – πρόκειται για αποτελέσματα αναζήτησης για διήμερη διαμονή δύο ατόμων.

Η αντίστοιχη αναζήτηση στην Αγία Νάπα δεν παρουσιάζει ιδιαίτερες διαφορές. Το 92% των καταλυμάτων (που είναι καταχωρημένα στην συγκεκριμένη πλατφόρμα) δεν έχουν διαθεσιμότητα. Οι τιμές για ένα δίκλινο δωμάτιο σε ξε-

νοδοχείο ξεκινούν από 197 ευρώ και φτάνουν μέχρι τα 1.490 ευρώ (σε πεντάστερο ξενοδοχείο με υψηλή βαθμολογία σε κριτικές). Η βεντάλια των τιμών ανοίγει ακόμα περισσότερο όταν στις επιλογές προσθέτεις τουριστικά χωριά και τουριστικές επαύλεις με ιδιωτική πισίνα. Σε αυτές τις περιπτώσεις το ποσό εκτοξεύεται σε πέραν των δύο χιλιάδων ευρώ για τρεις διανυκτερεύσεις.

Πάφος και Λεμεσός

Η Πάφος πήρε τα πάνω της τα τελευταία χρόνια, με αύξηση στις πληρότητες, και του τουριστικού ρεύματος, ως αποτέλεσμα και της αύξησης της συνδεσιμότητας μέσω του αεροδρομίου της περιοχής. Για το προσεχές τριήμερο,

βάσει της ίδιας αναζήτησης που έγινε για τις υπόλοιπες περιοχές, δείχνει ότι το 94% των καταλυμάτων της περιοχής δεν είναι πλέον διαθέσιμα. Από τα 42 διαθέσιμα, μόνο 16 πρόκειται για ξενοδοχειακές μονάδες.

Τα υπόλοιπα αφορούν σε τουριστικά διαμερίσματα, επαύλεις και τουριστικά χωριά. Στην περίπτωση των επιλογών που απέμειναν στην κατηγορία ξενοδοχεία, το ποσό ξεκινά από 284 ευρώ και φτάνει μέχρι τα 1.782 ευρώ – για τρεις διανυκτερεύσεις. Η μεγαλύτερη διαθεσιμότητα για το προσεχές τριήμερο παρουσιάζεται στη Λεμεσό. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα αναζήτησης στην πλατφόρμα, μη διαθέσιμα είναι το 78% των τουριστικών καταλυμάτων. Υπάρχουν διαθέσιμες 76 επιλογές, εκ των ο-

ποίων οι 30 είναι ξενοδοχεία. Σε θέμα τιμών, όσοι θα κλείσουν σήμερα το τριήμερο τους θα βρουν τιμές που ξεκινούν από 119 ευρώ μέχρι τις 3,7 χιλιάδες ευρώ, ενώ προσφέρεται και η τιμή των 6,4 χιλιάδων ευρώ, τιμή η οποία αγγίζει το ρεκόρ σε κόστος διαμονής για την συγκεκριμένη περίοδο.

Πιο οικονομικά

Βάσει της πλατφόρμας, η εικόνα των κρατήσεων στη Λάρνακα είναι επίσης πολύ ικανοποιητική εφόσον το 90% των καταλυμάτων δεν έχουν διαθεσιμότητα για τις συγκεκριμένες ημερομηνίες. Η φθηνότερη επιλογή για διήμερη διαμονή τρία βράδια σε ξενοδοχείο ξεκινά από 152 ευρώ και φτάνει μέχρι τα 1.134 ευρώ. Από τις διαθέσιμες επιλογές προ-

Η εγχώρια αγορά

Οι κρατήσεις το τριήμερο του Κατακλυσμού οδηγούνται από την εγχώρια αγορά, κυρίως, δε, στην περιοχή της ελεύθερης Αμμοχώστου. Μιλώντας στην «Κ» ο πρόεδρος του συνδέσμου Κέντρων Αναψυχής της περιοχής Βάσος Ξύδης, ανέφερε ότι τουλάχιστον σε σχέση με τα κέντρα αναψυχής, σε επίπεδο εισερχόμενου τουρισμού η εικόνα είναι ακόμα μουνδιασμένη, και γύρω στο 50% σε σχέση με τις εκτιμήσεις. Όπως αναφέρει, η συμπεριφορά των επισκεπτών επηρεάζεται από την αύξηση των τιμών και τον πληθωρισμό, κάτι που αποτυπώνεται στις αγορές και τις τουριστικές δαπάνες οι οποίες είναι προς το παρόν πιο περιορισμένες σε σχέση με πέρσι. Τόνισε, πάντως, ότι το τριήμερο του Κατακλυσμού είναι μια σημαντική «ανάσα» για τους επαγγελματίες των τουριστικών επιχειρήσεων. Το τριήμερο αναμένεται ότι θα γεμίσει η περιοχή για τις καφετέριες και τα εστιατόρια και τα κέντρα αναψυχής εν γένει, και ξεκινά η μαζική καθόδος των Κυπρίων στα παραλιακά κυρίως θέρετρα.

κτύπει ότι μία κράτηση σε ξενοδοχείο στην περιοχή της Λάρνακας είναι πιο οικονομική σε σχέση με τις υπόλοιπες παραλιακές περιοχές. Στην περιοχή Λάρνακας, αν και υπάρχει απόκλιση στις πληρότητες για κάθε μονάδα, το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι η πλειοψηφία των ξενοδόχων είναι ικανοποιημένοι με τη ροή των κρατήσεων και των πληρωτήτων για αυτό το διάστημα. Σύμφωνα με την ΕΤΑΠ Λάρνακας, για την πλειοψηφία των μονάδων οι πληρότητες είναι αυξημένες σε σχέση με πέρσι, ενώ σε σύγκριση με το 2019 δεν υπάρχει ακόμα ξεκάθαρη ένδειξη, αφού αναμένονται ακόμα οι κρατήσεις της τελευταίας στιγμής. Την ίδια ώρα υπάρχουν νέα δεδομένα στον αριθμό των κινήσεων της περιοχής.

GoGordian
REAL ESTATE

Go
holidays
εξοχικές κατοικίες

Διαμέρισμα 1 υπνοδωματίου στο Coralli Spa Resort and Residence στον Πρωταρά, Αμμόχωστος

- Βρίσκεται στο ισόγειο και έχει θέα στη θάλασσα και στη πισίνα.
- Πλήρως επιπλωμένο με μοντέρνα διακόσμηση και καλυμμένο εμβαδόν 44 τ.μ.
- Το Coralli Spa Resort and Residence βρίσκεται μόλις λίγα βήματα από την παραλία Βυζάκια και την παραλία Fig Tree.
- Το Resort αποτελείται από δύο Blocks. Διαθέτει 2 κοινόχρηστες πισίνες, γυμναστήριο, σπα και γήπεδο τένις.
- Το διαμέρισμα δεν έχει ξεχωριστό τίτλο ιδιοκτησίας. Η πώληση θα γίνει με μεταβίβαση μεριδίου και συμφωνία διανομής.

Ref: 8921

Η ιδανική επενδυτική ευκαιρία!



7777 5656
www.gogordian.com



Προθεσμία
Υποβολής
Προσφορών:

Δευτέρα, 12 Ιουνίου
2023 στις 4μ.μ.

€195.000



Οι χρηματοδοτήσεις προς δημοφιλείς –μέχρι πρότινος– κλάδους, όπως το fintech και η πληροφορική, πλέον φθίνουν. Στον αντίποδα, νέοι κλάδοι, όπως η ενέργεια, θεωρούνται πολλά «υποσκόμιοι» και συγκεντρώνουν το επενδυτικό ενδιαφέρον.

Πτώση επενδύσεων σε ευρωπαϊκές startups

Στα χαμηλότερα επίπεδα της τελευταίας τριετίας βρέθηκαν το α΄ τρίμηνο του 2023 οι χρηματοδοτήσεις των venture capital funds προς τις ευρωπαϊκές startups. Το οικοσύστημα υποδέχθηκε τους τρεις πρώτους μήνες του έτους συνολικά κεφάλαια 10,6 δισ., ποσό που είναι μειωμένο κατά 66% σε σχέση με ένα χρόνο νωρίτερα και κατά 18% έναντι του τελευταίου τριμήνου του 2022. Η μείωση της ροής των κεφαλαίων προς τις νεοφυείς εταιρείες είχε παγκόσμια διάσταση το α΄ τρίμηνο του 2023, αφού διεθνώς οι χρηματοδοτήσεις ακολούθησαν την κατιούσα. Ειδικά στην περίπτωση των ευρωπαϊκών startups η υποχώρηση συνδέεται σε μεγάλο

βαθμό με τη δυσθυμία των Αμερικανών επενδυτών να εκεθθούν σε επενδύσεις υψηλού ρίσκου. Αποτελεί, δε, σημάδι ότι το οικοσύστημα εξακολουθεί να πλήττεται από τα υψηλά επιτόκια και την ευρύτερη οικονομική αβεβαιότητα. «Η Ευρώπη εξακολουθεί να προσαρμόζεται σε ένα νέο μοντέλο χρηματοδότησης – ένα μοντέλο που θα πρέπει να εξαρτάται όλο και λιγότερο από τα ξένα κεφάλαια», αναφέρει report της Crunchbase, που επικαλείται ο ΣΕΠΕ. «Οι συνέπειες των παγκόσμιων μακροοικονομικών αλλαγών έγιναν αισθητές και στην Ευρώπη, δημιουργώντας ένα περιβάλλον έντονων προκλήσεων τόσο για τις ίδιες τις startups όσο και για τους επενδυτές», σχολιάζει άλλο report της Pitchbook. Η επίδραση αυτών των αλλαγών

den αποτυπώνεται μόνο στην μείωση της αξίας και του αριθμού των χρηματοδοτήσεων. Γίνεται εμφανής και στους κλάδους τους οποίους επιλέγουν πλέον οι επενδυτές για να κατευθύνουν τα κεφάλαιά τους.

Για παράδειγμα, οι χρηματοδοτήσεις VCs προς δημοφιλείς –μέχρι πρότινος– κλάδους, όπως το fintech και η πληροφορική, πλέον φθίνουν. Στον αντίποδα, νέοι κλάδοι, όπως η ενέργεια, θεωρούνται πλέον πολλά «υποσκόμιοι» και συγκεντρώνουν το επενδυτικό ενδιαφέρον. Οσον αφορά τις χρηματοδοτήσεις, πραγματική καθίζηση υπέστησαν αυτές προς νεοφυείς εταιρείες, που βρίσκονται σε όψιμα στάδια ανάπτυξης.

Για την ακρίβεια, οι startups τελικών σταδίων «σίκωσαν» μόλις 4,3 δισ. δολ., κεφάλαια μειωμένα κατά 77% σε σχέση με το α΄ τρίμηνο του 2022. Η πτώση της χρηματοδότησης σε startups τελικών σταδίων σχετίζεται με τις εξελίξεις στο μέγεθος του πληθωρισμού και την επιδίρασή τους στις αποτιμήσεις των εταιρειών. Η μείωση των χρηματοδοτήσεων προς τις ευρωπαϊκές startups, που βρίσκονται σε στάδιο εκκίνησης, ήταν πιο ήπια και κινήθηκε ποσοστιαία στο 25%, ενώ όσον αφορά τον αριθμό των γύρων χρηματοδότησης, αυτός ήταν μειωμένος κατά 28% την ίδια χρονική περίοδο. Πρόκειται για ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι τα VCs δεν είναι διατεθειμένα να αναλάβουν μακροπρόθεσμες δεσμεύσεις αυτή τη στιγμή και προτιμούν να συνεχίζουν να στηρίζουν εταιρείες στις οποίες έχουν πρόσφατα τοποθετηθεί. Αυτό επιβεβαιώνει το γεγονός ότι οι νεοσύστατες εταιρείες σε πρώιμο στάδιο ήταν αυτές που είδαν τις μικρότερες απώλειες, «σπικκόνοντας» οριακά –κατά 7%– μειωμένα κεφάλαια σε σχέση με ένα χρόνο νωρίτερα.

Ricoh RansomCare:
Προστατεύετε
από τις Κυβερνοεπιθέσεις



Επικοινωνήστε μαζί μας στο 22862700 ή στο info@tsiakkastel.com.cy

Κίνδυνοι στην οικονομία παρά τη συμφωνία για το χρέος των ΗΠΑ

Ο αντίκτυπος από τις μειώσεις δαπανών και η στάση των οίκων αξιολόγησης

Οι επενδυτές προσπαθούν να αξιολογήσουν τον αντίκτυπο που θα έχει η συμφωνία για την αύξηση του ανώτατου ορίου του αμερικανικού χρέους στις διεθνείς αγορές. Η κατ' αρχήν συμφωνία για αύξηση του ανώτατου ορίου του χρέους, στα 31,4 τρισ. δολάρια, θα αποτρέψει ένα καταστροφικό σενάριο στάσης πληρωμών και θα ανοίξει την όρεξη για επενδύσεις ρίσκου, στηρίζοντας ταυτόχρονα και κάποιους τομείς που υπολείπονται του τεχνολογικού ράλι, όπως οι λεγόμενες «κυκλικές» μετοχές και αυτές της μικρότερης κεφαλαιοποίησης.

Ωστόσο, ορισμένοι επενδυτές ανησυχούν ότι οι προτεινόμενες μειώσεις δαπανών θα μπορούσαν να ασκήσουν πιέσεις στην ανάπτυξη της αμερικανικής οικονομίας. Την ίδια στιγμή, η διαπραγματευτική διαδικασία που απέρριψε στο παρά πέντε μια στάση πληρωμών χρέους απειλεί να υπονομεύσει τη θέση των ΗΠΑ απέναντι στους οίκους αξιολόγησης.

Παρότι η συμφωνία Λευκού Οίκου και Ρεπουμπλικανών αποτελεί θετικό νέο, η αμερικανική κυβέρνηση έχει ακόμη να αντιμετωπίσει ένα σωρό προβλήματα με τον χρόνο να πιέζει για την ολοκλήρωση της συμφωνίας, όπως αναφέρει ο Μπριτ Στάρκ, επικεφαλής στρατηγικής της Κυβια.

Η κατ' αρχήν συμφωνία για αύξηση του ανώτατου ορίου του χρέους, στα 31,4 τρισ. δολ., αποτρέπει το καταστροφικό σενάριο στάσης πληρωμών.

Η συμφωνία για το χρέος είναι μόνο το πρώτο βήμα στο πλαίσιο των προπαθειών της Ουάσιγκτον να αποφύγει μια κρίση ρευστότητας.

Από τους κλάδους της αγοράς που αναμένεται να ωφεληθούν περισσότερο είναι οι «αμυντικές» μετοχές, οι οποίες υποχωρούσαν στη διάρκεια των διαπραγματεύσεων και οι «κυκλικές» μαζί με τον κλάδο ενέργειας, ανέφερε ο Κουνισί Κρόσμπερτ, στρατηγικός αναλυτής της LPL Financial. Αυτό που ευελπιστούν οι επενδυτές είναι ότι η συμφωνία θα ωφελήσει ολόκληρη την αγορά και όχι μόνο λίγα μεγάλα ονόματα της τεχνολογίας που έχουν



Οι επενδυτές είναι προετοιμασμένοι για πιθανή μεταβλητότητα στην αγορά κρατικών ομολόγων των ΗΠΑ, καθώς το αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών θα σπεύσει να ξαναγεμίσει τα άδεια ταμεία του με ομολογιακές εκδόσεις.

κρατήσει τους δείκτες της Wall Street σε θετικό έδαφος.

Ο Σπούαρτ Κάιζερ, επικεφαλής του τμήματος στρατηγικής για τις αγορές της Citigroup, αναφέρει ότι η συμφωνία θα μπορούσε να προσφέρει μεγαλύτερο στήριγμα στους τομείς εκείνους που είχαν μείνει πίσω φέτος, όπως οι μετοχές των εταιρειών με πιο αδύναμο ισολογισμό και τις μετοχές μικρότερης κεφαλαιοποίησης. Αυτό ωστόσο στο οποίο εστιάζουν τώρα οι επενδυτές είναι το κόστος των περικοπών κρατικών δαπανών στην ευρωστία της αμερικανικής οικονομίας, αναφέρει ο Στάρκ. Τι αντίκτυπο

έχουν οι περικοπές των δαπανών στο αμερικανικό ΑΕΠ και στην ανάπτυξη;

Την ίδια στιγμή, η πολιτική πόλωση στην Ουάσιγκτον θα μπορούσε να οδηγήσει ξανά τους οίκους αξιολόγησης να υποβαθμίσουν το αμερικανικό χρέος. Ο οίκος Fitch υποβάθμισε την προοπτική της πιστοληπτικής αξιολόγησης των ΗΠΑ σε αρνητική, όπως και ο καναδικός DBRS. Υπενηθμίζεται ότι ο οίκος S&P είχε υποβαθμίσει την πιστοληπτική αξιολόγηση των ΗΠΑ το 2011, λίγες μόλις ημέρες μετά την επίτευξη, την τελευταία στιγμή, συμφωνίας, με τον οίκο να εκτιμά τότε ότι η συμφωνία δεν στα-

θεροποιεί τις μεσοπρόθεσμες δυναμικές του χρέους. Η υποβάθμιση είχε οδηγήσει με τη σειρά της σε απώλειες 17% του δείκτη S&P 500 το διάστημα από τα τέλη Ιουλίου έως τα μέσα Αυγούστου του 2011.

Οι επενδυτές είναι επίσης προετοιμασμένοι για πιθανή μεταβλητότητα στην αγορά κρατικών ομολόγων των Ηνωμένων Πολιτειών, καθώς το αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών θα σπεύσει γρήγορα να ξαναγεμίσει τα άδεια ταμεία του με ομολογιακές εκδόσεις όταν αυξηθεί το ανώτατο όριο του χρέους. Η μεγάλη προσφορά θα μπορούσε να ασκήσει πιέσεις στις τιμές.

Νέο «καμπανάκι» διεθνούς οίκου για τη Γαλλία

Σε αρνητική υποβαθμίστηκε η προοπτική της πιστοληπτικής αξιολόγησης της Γαλλίας από τον οίκο Scope Ratings, γεγονός που εγείρει ερωτήματα σχετικά με τις προσπάθειες του Γάλλου προέδρου Εμανουέλ Μακρόν για τόνωση της ανάπτυξης και μείωσης του χρέους. Ο οίκος αξιολόγησης ανακοίνωσε ότι άλλαξε την προοπτική του για την αξιολόγηση AA λόγω της εξασθένησης των δημοσιονομικών και των κινδύνων εφαρμογής των οικονομικών μεταρρυθμίσεων. Η αλλαγή αυτή λαμβάνει χώρα αφότου ο οίκος Fitch υποβάθμισε την πιστοληπτική αξιολόγηση της Γαλλίας σε AA- από AA τον περασμένο μήνα, αναφέροντας ότι το υψηλό δημόσιο χρέος και ο κίνδυνος από το πολιτικό αδιέξοδο μετά τις διαμαρτυρίες για τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος θα μπορούσαν να παρεμποδίσουν τις μελλοντικές οικονομικές μεταρρυθμίσεις.

Η αλλαγή αυτή υπογραμμίζει τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Γαλλία στην προσπάθειά της να μειώσει το δημοσιονομικό έλλειμμα, που εκτινάχθηκε στα ύψη κατά τη διάρκεια της πανδημίας και μειώθηκε με αργό ρυθμό, καθώς η κυβέρνηση ζήτησε τεράστια ποσά για να περιορίσει τις τιμές της ενέργειας.

Αν και η Scope δεν συγκαταλέγεται μεταξύ των μεγάλων οίκων αξιολόγησης, ανταγωνίζεται από την Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών και έχει υποβάλει αίτηση για αναγνώριση στο πλαίσιο



Ο οίκος αξιολόγησης Scope Ratings ανακοίνωσε ότι άλλαξε την προοπτική του για την αξιολόγηση AA λόγω της εξασθένησης των δημοσιονομικών και των κινδύνων εφαρμογής των οικονομικών μεταρρυθμίσεων Μακρόν.

αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Η Standard & Poor's θα μπορούσε επίσης να προβεί σε μέτρα για την αξιολόγηση της Γαλλίας σε μία εβδομάδα από τώρα. Η γαλλική κυβέρνηση έχει παρουσιάσει μα-

κροπρόθεσο σχέδιο για να τιθασεύσει το έλλειμμα και να βάλει το χρέος της σε καθοδική τροχιά προκειμένου να στηρίξει την ανάπτυξη της οικονομίας, να αποσύρει τα μέτρα στήριξης στον ενεργειακό κλάδο και να συγκρατήσει την αύξηση των δα-

Μετά τη Fitch και ο οίκος Scope υποβάθμισε την πιστοληπτική της αξιολόγηση - Δεν πείθει το σχέδιο Μακρόν για τη μείωση του χρέους.

πανών σε επίπεδα χαμηλότερα του πληθωρισμού.

Ωστόσο, η υπνηρσία δημοσιονομικών της χώρας, HCFP, εμφανίζεται επιφυλακτική, σημειώνοντας ότι τα σχέδια στηρίζονται σε οικονομικές προβλέψεις που φαίνονται υπερβολικά αισιόδοξες και σε εκτιμήσεις για τον πληθωρισμό που φαίνονται κάπως υποτιμημένες. Η Score αναφέρει ότι θα μπορούσε να υποβαθμίσει τη Γαλλία εάν ο δείκτης δημόσιου χρέους αυξανόταν σταθερά λόγω ανεπαρκούς δημοσιονομικής εξυγίανσης ή εάν οι προοπτικές ανάπτυξης επιδεινωθούν σημαντικά. Η Γαλλία αντιμετωπίζει υψηλές πιέσεις δαπανών και αυξανόμενο κόστος δανεισμού, ενώ έχει επίσης «άνισο ιστορικό δημοσιονομικής εξυγίανσης».

Υποστηρίζει επίσης ότι η έλλειψη πλειοψηφίας για την κυβέρνηση του Μακρόν στη Βουλή και οι κοινωνικές αναταραχές αυξάνουν τον κίνδυνο αναβολής ή αποδυνάμωσης των οικονομικών μεταρρυθμίσεων.



Μποτιλιάρισμα από σούπερ γιοτ στις ελληνικές θάλασσες

Νούμερο ένα προορισμός παγκοσμίως λόγω αμελητέων τελών και κανόνων

ΤΟΥ ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Οι ελληνικές θάλασσες παραμένουν για μια ακόμα χρονιά ο Νο 1 προορισμός για ναυλωμένα super yachts παγκοσμίως. Πρόκειται για εξέλιξη που αποδίδεται αφενός στην ενίσχυση του brand name της χώρας και της απαρτήτης φυσικής ομορφιάς της και αφετέρου στο γεγονός πως η κάθε λογής χρεώσεις με τις οποίες επιβαρύνονται τα ναυλωμένα σκάφη στην Ελλάδα είναι αμελητέες, ενώ παράλληλα οι δυνατότητες ανεξέλεγκτης πρυμνοδέτησης και αγκυροβόλησης είναι απεριόριστες. Στοιχεία που φαίνονται ότι αντισταθμίζουν την έλλειψη σοβαρών υποδομών ελλιμενισμού, οι οποίες ακόμα και όταν υπάρχουν είναι διαθέσιμες έναντι πάρα πολύ χαμηλών τελών, με ελάχιστες εξαιρέσεις τις λιγοστές ιδιωτικών συμφερόντων μαρίνες που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία έτη.

Αποτέλεσμα, το μερίδιο της Ελλάδας στην παγκόσμια αγορά του yacht chartering να είναι εντυπωσιακό και μάλιστα πολλαπλάσιο από αυτό του ελληνικού τουρισμού.

Βάσει επιβεβαιωμένων κρατήσεων για το 2023 (στοιχεία μέχρι 30/4), για το σύνολο της χρονιάς η Ελλάδα παραμένει ο Νο 1 προορισμός σε ναυλώσεις σκαφών σε παγκόσμιο επίπεδο, με μερίδιο αγοράς 27% επί του συνόλου των εβδομάδων κρατήσεων θαλαμηγών μήκους άνω των 20 μέτρων, σύμφωνα με στοιχεία της International Yacht Company (IYC), η οποία διαθέτει ένα διευρυμένο δίκτυο 14 γραφείων σε 9 χώρες και είναι μία από τις μεγαλύτερες

Ενα στα τρία γιοτ που ναυλώνονται παγκοσμίως για τους μήνες Μάιο - Οκτώβριο έχει προορισμό την Ελλάδα.

ναυλομεσιτικές εταιρείες θαλαμηγών διεθνώς. Πρόκειται για μερίδιο αυξημένο κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες από το 24% του 2022. Και διπλάσιο σχεδόν της δεύτερης Γαλλίας που βρίσκεται στο 15%. Ευνόητα ο πολύ μεγάλος αριθμός των σκαφών επιβαρύνει δυσανάλογα το περιβάλλον και δεδομένων των περιορισμένων δυνατοτήτων του ελληνικού ελεγκτικού μηχανισμού, εγείρει ερωτήματα για την ορθή διαχείριση των στερεών και υγρών αποβλήτων που παράγουν.

Μαζί με τη ραγδαία ανάπτυξη του yacht chartering στην Ελλάδα, που έχει προσελκύσει πλήθος ξένων ιδιωτικών θαλαμηγών και ιδιοκτητριών εταιρειών, πληθαίνει και ο αριθμός των Ελλήνων επιχειρηματιών που δραστηριοποιούνται ήδη στην αγορά αυτή ή εισέρχονται τώρα με αξιώσεις στον κλάδο με στόλους super yachts. Μεταξύ αυτών ο εφοπλιστής Πάρης Δράγνης, ο οποίος μέσω της εταιρείας του Golden Yachts διαχειρίζεται 15 θαλαμηγούς, πολλές εκ των οποίων έχει ναυπηγήσει ο ίδιος στην Ελλάδα. Τον στόλο των super yachts που ελέγχει, μεγεθύνει και ο εφοπλιστής και πρώην δήμαρχος Οινουσσών, Ευάγγελος Αγγελάκος, που παρήγγειλε προ λίγων εβδομάδων ταυ-



ΠΗΓΗ: International Yacht Company (IYC), στοιχεία μέχρι 30/4

τόχρονα τρεις υπερπολυτελείς θαλαμηγούς, 70 μέτρων εκάστη, στα ναυπηγεία «The Italian Sea Group». Ο εν λόγω επιχειρηματίας έχει ήδη άλλες δύο θαλαμηγούς που ναυλώνει υπό τον έλεγχό του. Αλλά και άλλοι Έλληνες εφοπλιστές, όπως για παράδειγμα ο Σπύρος Βαμβάκας, που έχουν μπει στην αγορά αυτή τα τελευταία χρόνια, ναυπηγούν τώρα και επιπλέον super yachts.

Η άνθηση της δραστηριότητας αυτής στην Ελλάδα είναι ακόμα πιο δυναμική αν εξεταστούν χωριστά οι μήνες αιχμής του καλοκαιριού: Αν κοιτάξουμε την καλοκαιρινή σεζόν μεμονωμένα, δηλαδή την περίοδο μεταξύ Μαΐου και Οκτωβρίου, η Ελλάδα όχι μόνον είναι ο Νο 1 προορισμός σε ναυλώσεις σκαφών παγκοσμίως, αλλά αποτελεί τον προορισμό του ενός σε κάθε τρία super yachts που ναυλώνονται παγκοσμίως, με μερίδιο αγοράς 33% επί του συνόλου των εβδομάδων κρατήσεων. Το μερίδιο αυτό το 2022 ήταν 29%. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται πολύ χαμηλότερα, με μερίδιο

21%, η Γαλλία και τρίτη η Ιταλία με 19%. Χώρες που έχουν αυστηρούς περιορισμούς στο πού μπορούν να δέσουν και έναντι ποίου ανταλλάγματος τέτοια μεγάλα σκάφη αναψυχής. Για παράδειγμα, στις χώρες αυτές δεν επιτρέπεται παρά μόνο σε πολύ συγκεκριμένα μέρη η πρυμνοδέτηση σε κόλπους, η γνωστή πρυμάτσα, και αυτό έναντι διόλου ευκαταφρόνητου ανταλλάγματος. Ελέγχεται αυστηρά η εφαρμογή των περιορισμών από τις λιμενικές τους αρχές. Επιπλέον, τα τέλη ελλιμενισμού στα κατά τόπους αντίστοιχα λιμενικά ταμεία των χωρών αυτών υπερβαίνουν κατά πολύ τα ποσά που εισπράττονται στην Ελλάδα, όταν εισπράττονται. Ωστόσο με τις πολιτικές αυτές οι εν λόγω χώρες καταφέρνουν και έχουν σημαντικά μεγαλύτερα έσοδα για τον κρατικό προϋπολογισμό τους από το yachting απ' ό,τι η Ελλάδα.

Αξίζει να σημειωθεί πως σύμφωνα με στοιχεία της IYC φέτος παρατηρείται αύξηση της δυναμικής των ναυλώσεων

στα πολύ μεγάλα σκάφη, θαλαμηγούς από 40 έως 50 μέτρα. Στα σκάφη 40-50 μέτρων οι επιβεβαιωμένες κρατήσεις είναι ήδη στο 75% συγκριτικά με το 2022 και καθώς πλησιάζει η κυρίως καλοκαιρινή σεζόν ενδέχεται να ξεπεράσουν τα περυσινά μεγέθη. Στις κατηγορίες 20-40 μέτρα και 50-60 μέτρα οι επιβεβαιωμένες κρατήσεις είναι κοντά στο 65% συγκριτικά με το 2022.

Αύξηση κρατήσεων καταγράφεται όμως και σε σκάφη 60 μέτρων και άνω. Ο ελληνικός στόλος σκαφών που είναι διαθέσιμα προς ναύλωση αυξάνεται χρόνο με τον χρόνο. Σύμφωνα με την IYC, «το 2023 είδαμε πολλά νέα σκάφη να μπαίνουν στην αγορά και αυτή τη στιγμή, για το καλοκαίρι 2023, υπάρχουν επιβεβαιωμένες κρατήσεις στο 70% του στόλου». Οι Αμερικανοί εξακολουθούν να αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό πελατών όσον αφορά τις ναυλώσεις σκαφών στη Μεσόγειο, συμπεριλαμβανομένων της Ελλάδας.

Τι αφήνουν όμως όλοι αυτοί οι ταξι-

διώτες στην Ελλάδα; Τα όποια έσοδα δεν εμφανίζονται καν στον προϋπολογισμό και αποτελούν μόνο εγγραφές στις πωλήσεις κάποιων λιμενικών ταμείων, οι οποίες ωστόσο προσμετρώνται αθροιστικά σε μονοψήφιο αριθμό εκατομμυρίων ετησίως, όπως και τα τέλη και ο ΦΠΑ από τους πλοείς και τις ναυλώσεις αντίστοιχα. Από την πλευρά τους οι εταιρείες ναυλώσεων αντιτάσσουν πως η δραστηριότητα αυτή προσελκύει μια κατηγορία τουριστών με υψηλή αγοραστική δύναμη. Η εκτίμηση είναι ότι το 2022 τα «έξοδα ταξιδιού» ανήλθαν σε 144 εκατ. Χρήματα δηλαδή τα οποία δαπάνησαν στη χώρα οι ταξιδιώτες που ναύλωσαν θαλαμηγούς. Οι δαπάνες αυτές, εξηγούν πηγές της αγοράς, έχουν θετικό αντίκτυπο στην οικονομία μικρότερων νησιών, ενώ το yachting δημιουργεί ευκαιρίες επαγγελματικής απασχόλησης. Σήμερα εκτιμάται ότι απασχολούνται στο yachting έμμεσα και άμεσα πάνω από 45.000 επαγγελματίες.

FROM THE WRITER-DIRECTOR OF EX MACHINA AND ANNIHILATION

MEN

ΚΥΡΙΑΚΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 21:00

MEN / ΤΑΙΝΙΑ ΤΡΟΜΟΥ

Μια νεαρή γυναίκα καταφεύγει στην αγγλική εξοχή μετά το θάνατο του πρώην άντρα της. Κι ενώ προσπαθεί να αφήσει πίσω της οδυνηρές αναμνήσεις και αιφρόνες ενσχές, παράξενα γεγονότα αρχίζουν να συμβαίνουν.

Το Κανάλι Διατίθεται:

cablenet cytavision MOVIES HD MESIMVRIA

Θέση: 101 Θέση: 48 / 348

www.mesimvria.com

ENJOY YOUR WEEKENDS AT

MASTERS tennis academy

Κρατήσεις Γηπέδων τα Σαββατοκύριακα στην Ακαδημία Masters Tennis Academy. € 20.00 την ώρα.

Περισσότερες πληροφορίες στο: 99631669, 99606689 και 22105929

#HellenicBankMASTERS

SPONSOR: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, perrier, McDonald's, cablenet, Babolat, NICOSIA, FM, Electrolux

Λείπουν 100.000 κατοικίες από την αγορά

Μειώνεται κάθε χρόνο η προσφορά στέγης, έχει φρενάρει η ανέγερση νέων οικοδομών, πολλά τα σπίτια που παραμένουν κλειστά

Του **ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ**

Έλλειμμα, που σύμφωνα με ορισμένους επαγγελματίες της κτιριοπορίας υπολογίζεται σε πάνω από 100.000 κατοικίες, παρουσιάζει η αγορά κατοικίας, με αποτέλεσμα η προσφορά να αδυνατεί να καλύψει τη ζήτηση τόσο για αγορά όσο και για ενοικίαση ποιητικών ακινήτων. Ταυτόχρονα, αυτό το έλλειμμα τροφοδοτεί και ένα «ράλι» τιμών, το οποίο με τη σειρά του καθιστά όλο και πιο δύσκολη την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των νοικοκυριών. Αυτή η πραγματικότητα είναι εμφανής με την περίπτωση του προγράμματος «Σπίτι Μου», που παρέχει χαμηλότοκα δάνεια σε 10.000 νέους ηλικίας έως 39 ετών, προκειμένου να αποκτήσουν ακίνητα αξίας έως 200.000 ευρώ, επιφάνειας έως 150 τ.μ. και ηλικίας τουλάχιστον 15 ετών.

Βάσει των σχετικών αναφορών, παρότι έχουν ήδη εγκριθεί πάνω από 1.500 αιτήσεις δανεισότητας, μέσα σε διάστημα 45 ημερών (από τις 3 Απριλίου έως τις 15 Μαΐου), υποβλήθηκαν σχεδόν 30.000 αι-



Οι νέες κατασκευές ακινήτων από το 1997 έως και το 2022

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΔΕΙΩΝ

ΠΗΓΗ: ΕΛΣΤΑΤ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Η συνολική προσφορά το 2022 υποχώρησε κατά 7.727 κατοικίες σε σύγκριση με το τέλος του 2021.

τήσεις από ενδιαφερομένους, με αποτέλεσμα η κυβέρνηση να μελετάει ήδη την επέκταση του προγράμματος, ανάλογα φυσικά και με το εκλογικό αποτέλεσμα. Από την άλλη πλευρά, η προσφορά κατάλληλων κατοικιών είναι πολύ χαμηλότοπη. Σε πρόσφατη έρευνα που πραγματοποίησε ο Σύλλογος Μεσιτών Αθηνών - Αττικής, από τις 45.000 αναρτημένες αγγελίες πώλησης κατοικιών από τα μέλη του συλλόγου, μόλις οι 10.674 αφορούν επιλέξιμα ακίνητα για το πρόγραμμα, στοιχείο το οποίο καταδεικνύει τη δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι ενδιαφερόμενοι να εντοπίσουν το σπίτι της αρεσκείας

τους. Την ίδια στιγμή, συνολικά στην αγορά κατοικίας η προσφορά βγαίνει σταθερά μειούμενη. Με βάση τα στοιχεία της «Χρυσής Ευκαιρίας», που συγκεντρώνει τον μεγαλύτερο όγκο ηλεκτρονικών αγγελιών ακινήτων, στο κέντρο της Αθήνας η συνολική προσφορά το 2022 υποχώρησε κατά 7.727 κατοικίες, με τον συνολικό διαθέσιμο αριθμό να περιορίζεται σε 69.971 ακίνητα, από τα 77.698 στο τέλος του 2021. Αυτή η πτώση κατά 10% καταδεικνύει και την αδυναμία που παρατηρείται στην αναπλήρωση του αποθέματος των

κατοικιών που πωλούνται. Σύμφωνα με τον κ. Μιχάλη Καλογιαννάκη, επικεφαλής του μεσσιτικού γραφείου ΤΟΡΟΣ ΙΚΕ, «οι βασικοί λόγοι για τους οποίους περιορίζεται η προσφορά κατοικιών, ιδίως μεταχειρισμένων, οφείλεται κατ' αρχάς στο ότι υπάρχουν πολλά σπίτια που παραμένουν κλειστά. Πολλά ακίνητα είναι παλιά και απαιτούν σημαντικές ανακαινίσεις προκειμένου να καταστούν και πάλι λειτουργικά και επομένως να βρεθούν σε κατάσταση κατάλληλη για πώληση». Κατά τον ίδιο, ακόμη ένας λόγος είναι η πολυιδιοκτησία, κάτι που

παρατηρείται ιδίως στα διαμερίσματα του κέντρου της Αθήνας. Με δεδομένη την ύπαρξη πολλών κληρονόμων που συχνά διαφωνούν μεταξύ τους, ένας σημαντικός όγκος ακινήτων παραμένει εκτός αγοράς. Ο τρίτος και σημαντικός λόγος, σύμφωνα με τον κ. Καλογιαννάκη, είναι το ότι πλέον πολλοί ιδιοκτήτες προτιμούν να εκμισθώνουν παρά να πωλούν τα ακίνητά τους. «Η ενοικίαση είναι πλέον ιδιαίτερα επικερδής λόγω της αύξησης των ενοικίων, με αποτέλεσμα πολλοί ιδιοκτήτες να προτιμούν αυτή την επιλογή αντί της πώλησης, κάτι που δεν συν-

βαινε στο παρελθόν», τονίζει ο κ. Καλογιαννάκης. Με βάση τα στοιχεία που επεξεργάστηκε το Ινστιτούτο για την Έρευνα και την Κοινωνική Αλλαγή Eteron, «η Ελλάδα έχει ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά κενών κατοικιών στην Ευρώπη, με μεγάλες συγκεντρώσεις στα αστικά κέντρα. Το 2011 το ποσοστό των κενών κατοικιών στον Δήμο Αθηναίων ήταν 31%, στον Δήμο Πειραιά 28% και στον Δήμο Θεσσαλονίκης 28,2%. Ο αριθμός κενών διαμερισμάτων στην περιοχή της Αττικής αυξήθηκε κατά 77% το 2011 συγκριτικά με το 2001, ενώ

Αξιοποίηση κενών ακινήτων

Η χάραξη μιας νέας στεγαστικής πολιτικής φανερώνει πως θα αποτελέσει έναν από τους στόχους της επόμενης κυβέρνησης, ιδίως εφόσον προχωρήσει και ο σχεδιασμός για τη δημιουργία αυτόνομου υπουργείου Στεγαστικής Πολιτικής. Στο επίκεντρο θα βρεθεί η εκ του μηδενός δημιουργία ενός μοντέλου στεγαστικής πολιτικής που θα είναι αυτοχρηματοδοτούμενο και βιώσιμο, ώστε να μην εξαρτάται από τη διάθεση αναπτυξιακών πόρων ή από τον δημοσιονομικό χώρο κάθε χρονιάς. Επίσης, όπως ανέφερε σε πρόσφατη ανάλυση της διαΝΕΟσις ο κ. Αλέξης Πατέλης, επικεφαλής του οικονομικού γραφείου του πρωθυπουργού, «η αξιοποίηση των κενών κατοικιών είναι ένα κομβικό σημείο για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στέγασης. Αλλά είναι και η βέλτιστη πρακτική, δεδομένων των περιορισμών που εκ των πραγμάτων θα θέσει η κλιματική μετάβαση στο συνολικό κτιριακό απόθεμα. Η συγκράτηση των τιμών θα έρθει και από την ενεργοποίηση της προσφοράς», καταλήγει ο κ. Πατέλης.

βασικότεροι λόγοι που συμβαίνει αυτό είναι επειδή οι ιδιοκτήτες τους π.χ. δεν θέλουν να επιβαρυνθούν με τυχόν προβλήματα που σχετίζονται με την ενοικίαση (κακή συνεργασία με ενοικιαστές, κακοπληρωτές, ανάγκες συντηρήσιμων κ.τ.λ.) ή ανήκουν σε πολλούς κληρονόμους. Επίσης, πολλά από αυτά τα ακίνητα δεν μπορούν να ενοικιαστούν επειδή βρίσκονται σε πολύ κακή κατάσταση και οι ιδιοκτήτες τους αδυνατούν ή δεν θέλουν να επενδύσουν τα απαιτούμενα χρήματα για τη συντήρησή ή την επισκευή τους. Την ίδια στιγμή, αισθητά περιορισμένη είναι και η είσοδος νεόδημων κατοίκων στην αγορά, κάτι που επίσης δεν ίσχυε τα χρόνια πριν από την οικονομική κρίση. Για παράδειγμα, κατά τη δεκαετία 1998-2008 οι νέες οικοδομικές άδειες (ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα) ανήλθαν σε 460.204 συνολικά, με το απόγειο να καταγράφεται το 2005 όταν «έπεσαν» στην αγορά 56.342 νέα ακίνητα. Στον αντίποδα, κατά τη δεκαετία 2012-2022 οι νέες οικοδομικές άδειες ξεπέρασαν τις 71.539. Για σειρά ετών οι νέες κατασκευές δεν ξεπερνούν τις 5.000 κατ' έτος, ενώ την τελευταία διετία σημειώθηκε σημαντική βελτίωση με σχεδόν 10.000 νέες άδειες επισίως. Ασφαλώς όμως αυτά τα ακίνητα δεν επαρκούν για να καλύψουν τη ζήτηση, ενώ διατίθενται και σε τιμές που ξεπερνούν τις 3.000 ευρώ/τ.μ. (συχνά πάνω και από τις 4.000 ευρώ/τ.μ.), είναι δηλαδή απαγορευτικά για τη συντριπτική πλειονότητα των υποψήφιων αγοραστών. Ακόμη ένας λόγος που έχει περιορίσει την προσφορά κατοικιών είναι και ο όγκος των κκοκκινων δανείων, που αφορά κατά βάση τα ακίνητα τα οποία αποκτήθηκαν την περίοδο 1995-2010. Ο αριθμός τους υπολογίζεται σε 45.000 πανελλαδικά, εκ των οποίων περίπου 10.000 έχουν αποκτηθεί από τις τράπεζες και τις εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων. Αυτά τα ακίνητα καθυστερούν χαρακτηριστικά να διατεθούν στην αγορά, επιδεινώνοντας το πρόβλημα.

Η ΜΠΥΡΑ **ΚΕΟ** ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ

Οι πελαχούδες είναι ελεύθερες

ΤΟΥ LEONARD GERSHE

ΜΙΡΚΑ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΖΑΜΠΕΤΑΚΗΣ
ΝΤΟΡΑ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ
ΜΑΡΙΝΟΣ ΚΟΝΣΟΛΟΣ

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ **ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΦΑΣΟΥΛΗΣ** ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ **ΓΙΩΡΓΟΣ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ**

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ: **Electroline** ΧΟΡΗΓΟΙ: **cablenet**, **HELLENIC BANK**, **οργανο**, **ΥΠΕΡΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ**, **Δ.Κ. ΔΗΜΗΤΡΑΚΗΣ ΛΙΔ**, **Pirex**, **αλφαμεγα**, **UNICARS**, **ALUFON**, **LOVE 1997**, **Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: **7777 7040** **7777 7040** ΚΑΙ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ **YCS**

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ
Tickethour **7777 7040**
.com.cy ΚΑΙ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ **YCS**

ΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΘΑ ΔΙΑΤΕΘΕΙ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ **RMHC Cyprus**

Κάρολος Γ΄ Η ΣΤΕΨΗ

ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟ ΤΕΥΧΟΣ

14.05.2023

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ



Κάρολος Γ΄ – Η Στέψη

Ακόμα μία πρωτότυπη εκδοτική προσφορά στον παλμό της εποχής,
κυκλοφορεί την **Κυριακή 4 Ιουνίου** με την «Καθημερινή».

Η «Καθημερινή της Κυριακής»
σας προσφέρει ένα πλούσιο τεύχος
αφιερωμένο στο μεγάλο αυτό γεγονός,
που αναπόδραστα σηματοδοτεί μια νέα
εποχή για τον θεσμό της μοναρχίας
στο Ηνωμένο Βασίλειο και για
τη σχέση της με τον κόσμο.



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Κυριακή Πόλις και Οικονομική Επιμερίδα

www.kathimerini.com.cy

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Table with columns: ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ, Κλείσιμο, Προηγ., Διαφορά Μετ. Includes indices like FTSE/X.A. LARGE CAP and ATHEX SELECT.

Table with columns: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ, Includes sectors like ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ, ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ.

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ

Table showing top percentage changes in stock prices, including PROFILE (KO) and AUSTRIACARD HOLDINGS AG (KA).

ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25

Table listing the top 25 stocks by weight in the FTSE 25 index, including BIO (ΒΙΟΧΑΛΙΚΟ) and TITC (ΤΙΤΑΝ).

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

Table showing the highest trading volumes in the market, including OPAΠ (KO) and ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ).

ΠΑΡΑΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

Large table providing detailed daily trading statistics for various sectors and indices, including volume, value, and number of trades.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Τρίτη 30 Μαΐου 2023

Main table for the Cyprus Stock Exchange showing various stocks like KYRIA AGORA, Χρηματοοικονομικά, and Καταναλωτικά Προϊόντα.

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αμείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε συνάρτηση με την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση. ** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο 'Αιχλή Προσφυγομένων Συναλλαγών'.



Ο άνυδρος χειμώνας φέρνει μεγάλες πυρκαγιές

Σήμα κινδύνου από τους ειδικούς για «καυτό» καλοκαίρι, εξαιτίας των περιορισμένων βροχοπτώσεων και χιονοκάλυψης

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΕΛΑΦΡΟΥ

Καθώς έχουμε μπει στη φετινή αντιπυρική περίοδο, είναι εύλογη η ανησυχία για το τι θα συμβεί φέτος το καλοκαίρι με τις δασικές πυρκαγιές, αφού η κλιματική αλλαγή διαμορφώνει τάσεις ενίσχυσης του κινδύνου εκδήλωσης μεγάλων πυρκαγιών. Το τι θα γίνει εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις μετεωρολογικές συνθήκες που θα διαμορφωθούν τους θερινούς μήνες. Επίδραση ωστόσο θα υπάρχει και απ' ό,τι προηγήθηκε τον χειμώνα και την άνοιξη, κυρίως όσον αφορά τις βροχοπτώσεις και τη χιονοκάλυψη. Λόγω του περιορισμού των φαινομένων αυτών τους χειμερινούς μήνες φέτος απαιτείται αυξημένη επαγρύπνηση, παρά τον βροχερό Απρίλιο και δροσερό Μάιο.

«Σύμφωνα με επιστημονικές εργασίες που έχουν δημοσιευθεί, το ύψος των βροχοπτώσεων τόσο κατά τους μήνες του χειμώνα όσο και τις άνοιξης συνδέεται άμεσα με τις δασικές πυρκαγιές κατά τους θερινούς μήνες, κυρίως σε ό,τι αφορά την ένταση και την ταχύτητα εξάπλωσής τους. Ουσιαστικά, η μείωση της βροχόπτωσης μειώνει την υγρασία εδάφους και καθιστά περισσότερο ξηρή τη βλάστηση τόσο στην επιφάνεια όσο και καθ' ύψος, αυξάνοντας κατά συνέπεια την ευφλεκτότητα της δασικής ύλης», εξηγεί στην «Κ» ο Κώστας Καρτάλης, καθηγητής στον Τομέα Φυσικής Περιβάλλοντος του ΕΚΠΑ.

Οι επιστημονικές προσεγγίσεις επιβεβαιώθηκαν με τον πιο τραγικό τρόπο το φεβρουάριο του 2007, όταν εκδηλώθηκαν μεγάλες πυρκαγιές στην Πελοπόννησο και στην Εύβοια, με εκατοντάδες χιλιάδες στρέμματα καμένα και δεκάδες ανθρώπινες ζωές χαμένες, αλλά και στην Αττική με την καταστροφή του μεγαλύτερου μέρους του εθνικού δρυμού της Πάρνηθας. Χαρακτηριστικά ήταν τα στοιχεία που αναφέρθηκαν στην παρουσίαση της έκθεσης για την Ανθεκτικότητα των Ελληνικών Δασικών Οικοσυστημάτων στην Κλιματική Αλλαγή στην Ακαδημία Αθηνών. Το 2006 η βροχόπτωση τους μήνες Ιανουάριο - Απρίλιο ήταν 3,4 χιλιοστά την ημέρα. Η μέση θερμοκρασία θέρους ήταν 22,7 βαθμοί Κελσίου (°C) και ο δείκτης επι-

κινδυνότητας πυρκαγιάς FWI (ένος σύνθετος δείκτης που υπολογίζει τιμές θερμοκρασίας, υγρασίας εδάφους, ταχύτητας ανέμου κ.ά.) στο 26,6. Το καλοκαίρι του 2006 κάπνισαν 161.790 στρέμματα. Το 2007, στην αντίστοιχη περίοδο Ιανουαρίου - Απριλίου η μέση βροχόπτωση περιορίστηκε σε 1,9 χιλιοστά την ημέρα, η μέση θερμοκρασία θέρους ανέβηκε στους 24,3° C και ο δείκτης FWI στο 30,1. Το αποτέλεσμα ήταν τραγικό: 1.990.040 στρέμματα καμένα!

«Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επιδρούν στον βαθμό επικινδυνότητας όσον αφορά την εκδήλωση πυρκαγιών το καλοκαίρι, αλλά η ξηρασία και η μείωση των κατακρημνίσεων, είτε των βροχών είτε του χιονιού, τον χειμώνα και την άνοιξη αποτελούν ιδιαίτερα σημαντικό σημείο. Στο πλαίσιο της εργασίας για την εκπόνηση της έκθεσης ανθεκτικότητας των ελληνικών δασών μελετήσαμε την περίοδο 2000-2021 και είδαμε πως υπάρχει σαφής συσχέτιση ανάμεσα στο ύψος των βροχοπτώσεων των χειμερινών και των ανοιξιάτικων μηνών και στον κίνδυνο για δασικές πυρκαγιές το καλοκαίρι», σημειώνει

«Υπάρχει σαφής συσχέτιση ανάμεσα στο ύψος της βροχής και στον κίνδυνο για δασικές πυρκαγιές», λέει στην «Κ» ο Χρήστος Ζερεφός.

στην «Κ» ο Χρήστος Ζερεφός, γενικός γραμματέας της Ακαδημίας Αθηνών και εκπρόσωπος της Ελλάδας για την κλιματική αλλαγή. «Επειδή φέτος χάσαμε μεγάλο μέρος από το νερό του χειμώνα, απαιτείται ιδιαίτερη εγρήγορση της Πολιτείας», συμπληρώνει.

Λιγότερα χιόνια

Ποια είναι η εικόνα της φετινής περιόδου; Όπως σημειώνει στην «Κ» ο ερευνητής του Αστεροσκοπείου Αθηνών, Σταύρος Ντάφης, «η χιονοκάλυψη φέτος ήταν 25% χαμηλότερη από τον μέσο όρο της περιόδου 2004-2021. Ειδικά την περίοδο Δεκεμβρίου - Ιανουαρίου ήταν



Ελάχιστο χιόνι είχε πέσει στις κορυφές και τις πλαγιές του Παρνασσού μέχρι και το πρώτο δεκαήμερο του Ιανουαρίου, γεγονός που σημαίνει ότι ανάλογη ποσότητα νερού κατέληξε στους ταμιευτήρες του υδροφόρου ορίζοντα. Ο Σταύρος Ντάφης, ερευνητής του Αστεροσκοπείου Αθηνών, υπολογίζει ότι η φετινή χιονοκάλυψη ήταν 25% χαμηλότερη από τον μέσο όρο της περιόδου 2004-2021.

64% πιο περιορισμένη από τη μέση κλιματική τιμή. Πρόκειται για την πιο περιορισμένη έκταση χιονοκάλυψης τουλάχιστον από το 2004, με τον χειμώνα 2006-2007 να ακολουθεί. Οι μειωμένες χιονοπτώσεις έχουν ιδιαίτερη σημασία, καθώς το χιόνι, όταν λιώνει, εμπλουτίζει τον υδροφόρο ορίζοντα και γεμίζει τους υπόγειους ταμιευτήρες.

Αντίστοιχα, σημαντικά περιορισμένες ήταν και οι βροχοπτώσεις σε αρκετές περιοχές φέτος, παρά τον σχετικά πιο βροχερό Απρίλιο. Σύμφωνα με την ανάλυση στοιχείων του δικτύου μετεωρολογικών σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, που επιμελήθηκε

ο κ. Ντάφης, στο Ρέθυμνο από τον Δεκέμβριο του 2022 έως τον Απρίλιο του 2023 έπεσαν 178 χιλιοστά βροχής λιγότερα από την μέση τιμή των ετών 2000-2019. Στη Σπάρτη το αντίστοιχο μέγεθος είναι 152 χιλ., στη Σάμο 156 χιλ., στην Ξάνθη 62 χιλ., ενώ πιο ισορροπημένη ήταν η κατάσταση στη Λάρισα με μείωση 10 χιλιοστών. Συνολικά καταγράφεται μια μείωση στην ποσότητα του βρόχινου νερού που έπεσε στη χώρα μας, κυρίως τους χειμερινούς μήνες. Ο Απρίλιος ήταν βροχερός. Βεβαίως, η κατάσταση στην Ελλάδα δεν συγκρίνεται με τα φαινόμενα ξηρασίας που διαμορφώθηκαν στην Ιβηρική Χερ-

σόνησο και όχι μόνο. Για το πώς θα διαμορφωθούν οι συνθήκες τους θερινούς μήνες δεν υπάρχει ασφαλής πρόγνωση, αλλά οι τάσεις που διαμορφώνονται λόγω της ευρείας διαταραχής του κλίματος δεν είναι ευνοϊκές. Σύμφωνα με τον κ. Καρτάλη, «η κλιματική αλλαγή επηρεάζει όλες τις παραμέτρους που καθορίζουν αν μία δασική πυρκαγιά θα εξελιχθεί σε ακραία, δηλαδή τη θερμοκρασία του αέρα, τον υετό (βροχόπτωση και χιονόπτωση), την υγρασία του εδάφους και την εμφάνιση καυσώνων».

Όπως υπογραμμίζει ο καθηγητής του ΕΚΠΑ και μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για

την Κλιματική Αλλαγή, «λαμβάνοντας υπόψη τις τάσεις που αναπτύσσονται στη νοτιοανατολική Μεσόγειο, θα επέλεγα ως το σημαντικότερο κλιματικό κίνδυνο τους καύσωνες, ιδίως σε ό,τι αφορά την αύξηση της έντασης, της συχνότητας και της διάρκειάς τους αλλά και τη συνδυασμένη εμφάνισή τους με ξηρασία. Πρόκειται για τα λεγόμενα συνδυαστικά φαινόμενα (compound events), με το ένα φαινόμενο να ενισχύει το άλλο».

Τι μας επιφυλάσσει το μέλλον; Σύμφωνα με τη μελέτη για Ανθεκτικότητα των Ελληνικών Δασικών Οικοσυστημάτων, που επεξεργάστηκε η αντίστοιχη επιτροπή, αναμένεται σημαντική αύξηση των ημερών με μέγιστη θερμοκρασία άνω των 37° C την περίοδο από 2031-2060. Συγκεκριμένα, αναμένονται έως και 15-20 περισσότερες ημέρες το έτος με θερμοκρασίες άνω των 37° C σε ευαίσθητες για καύσωνα περιοχές, όπως στον θεσσαλικό και μακεδονικό κάμπο και δευτερευόντως στις πεδινές περιοχές της Αιτωλοακαρνανίας και της Ηλείας, τον Αργολικό, τον μεσοπηλαϊκό και τον λακωνικό κάμπο.

Όσον αφορά τις ημέρες με ακραίο κίνδυνο πυρκαγιάς αναμένεται αύξηση έως και 10 ημέρες στα πεδινά της χώρας για την περίοδο 2031-2060. Σύμφωνα με το πιο αρνητικό κλιματικό σενάριο RCP8.5 οι επιπλέον μέρες μπορεί να φτάσουν στα ανατολικά περσιωτικά τμήματα και στην Κρήτη έως και 15 ημέρες/έτος.

Σημείο καμπής θεωρείται γενικά το 2050, εάν δεν ληφθούν τα αναγκαία μέτρα, με αποτέλεσμα την περίοδο 2071-2100 και σύμφωνα με το RCP8.5 στην ανατολική Στερεά, στην Αττική, στην ανατολική Πελοπόννησο και στην Κρήτη, η αύξηση των ημερών με ακραίο κίνδυνο πυρκαγιάς να ξεπερνάει τις 35 ημέρες το έτος. Στην υπόλοιπη ηπειρωτική χώρα, και στα νησιά του Αιγαίου, η αύξηση υπολογίζεται σε 25-35 ημέρες ανά έτος.

Όλα αυτά μπορεί να μοιάζουν πολύ μακρινά, αλλά οι κλιματικές διαταραχές έχουν ήδη ξεκινήσει και εμφανίζονται πλέον πιο συχνά τα καλοκαίρια μας, άρα χρειάζεται αυξημένη προσοχή, προετοιμασία και ανάλογα μέτρα.

**Θέατρο Ριάλτο
Λεμεσός**

ΜΑΡΙΖΑ ΡΙΖΟΥ

**Σάββατο
3 Ιουνίου**
ώρα 20.30

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΤΣΙΡΑΣ

ΜΥΡΤΩ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ - ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΠΟΥΛΟΥΖΟΥ

Κ Α Λ Ο Κ Α Ι Ρ Ι 2 0 2 3

ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023
ΚΗΠΟΘΕΑΤΡΟ ΛΕΜΕΣΟΥ «ΜΑΡΙΟΣ ΤΟΚΑΣ» 20:30

